

明起我市5.2万名学生参加中考

今天下午可熟悉考场环境，明天赶考不要迟到

本报讯(记者 徐叶 通讯员 凌波) 高考刚刚结束，中考又将从明天开始进行。记者昨日从宁波市教育考试院了解到，今年我市报名参加初中毕业生学业考试的考生有5.2万余名，除去保送生和部分提前录取的学生，宁波城区(指市直属、海曙区、江东区、江北区及高新区)有7700多名学生参加本次中考。

今年中考时间为6月11日、

12日两天。相比去年，今年考试时间提前一天，总分也变为720分，其中的历史与社会思品从60分增加到80分。

今年中考全市共设116个考点、1764个考场，其中宁波城区共11个考点、271个考场。城区考生可在今天16:00—17:00根据准考证上的考点地址，提前熟悉考场环境。

根据《考生守则》，考生入场

考试，除了2B铅笔、0.5毫米及以上书写黑色字迹的钢笔、签字笔、直尺、圆规、三角板、橡皮及毛巾(须拧干)、无商标纸的矿泉水外，其他任何物品不准带入考场。严禁考生携带各种通讯工具(如手机、智能手表、运动手环等智能设备)、电子存储记忆录放设备以及修正液、胶带纸等物品进入考场。考生一旦违反，将根据有关规定，按违规或舞弊论处。

各科目考试时，考生均不得使用计算器。历史与社会思品考试允许考生将有关教材、资料带入考场。

考生在开考15分钟后不准入场(英语科目开考铃响后，考生就不得入场)；考试开始30分钟后，考生方可交卷离场，交卷离场后不得再进场续考，也不准在考场附近逗留或交谈。

特别提醒考生和家长，中考

上午的考试从8点半开始，前往考场要算好时间，别迟到。

12日上午考生赶考将遇上端午小长假后的上班早高峰，市教育考试院建议考生尽量乘坐公共交通工具，家长开私家车带考生赴考的，希望即停即走，尽量缓解考点门口道路的交通拥堵。同时，希望过往的社会车辆尽量照顾考试车辆，在考试期间选择其他路线出行。

高考昨日收官 成绩23日左右揭晓

本报讯(记者 李臻 通讯员 鲍夏超 黄梓馨) 昨日上午，自选模块考试终考铃声响起，2016年高考结束，我省现行新课改高考正式收官。从国家教育考试浙江指挥中心获悉，本次高考全程平稳顺利。接下来，高考阅卷

和网上阅卷工作将依次展开。

本次高考，全省81个考区、340余个考点、1.1万个标准化考场全程实行视频监控。全省各级共选派700余名巡视员在各考点全程蹲点巡查。在考试中，未发生安全和群体性舞弊事件。据初

步统计，全省考场违纪舞弊考生11人，远低于去年。

据悉，我省高考网上评卷在6月10日展开。全省150万余份试卷的卷面信息将在集中扫描采集后，由数千名精干教师在各个阅卷点进行“背靠背”网上评卷。考

生的高考成绩和我省第一批控制分数线将于6月23日左右揭晓。

今年在浙招生约1400所高校的生源计划，目前正在加班加点汇审。省教育考试院编印的“2016年普通高校招生计划”一书将在6月21日左右向考生发

放，这是考生进行高考志愿填报的唯一书面依据。6月26日至27日，文理科第一批录取院校，艺术第一、二批本科，体育类本科以及高职单考单招院校同时填报志愿，其余批次在后续分批分阶段填报。

名师评析2016年浙江高考试卷

语文

高考语文命题依然稳健，难易适度，但在考试内容改革和语文素养考查等方面作了多方探索，创出新意。

语言运用前4题考查的字音、字形、词语都很“基础”，不偏不难。第5题语料出自古代白话小说《红楼梦》，带有更多的综合性，必须全面而准确地把握。

现代文小阅读选用阐述语言变革与中国现代文学样式关系的社科文，符合语文特性。文言文选张岱《琅嬛福地记》，充满神异色彩的故事中暗寓学海无涯的道理。

试题设问角度新颖，而限制明确。现代文阅读第11题“用两个词概括母亲劳作的特点”，第12题简析6个“催”对表现人物的作用，指向明确。

(浙江省教育厅教研室特级教师胡勤 浙江省湖州中学特级教师羊刚)

张金良 杭州学军中学高级教师
张春杰)

英语

英语试卷体现了“稳中有变”的命题思路，总体难度适中。试题注重交际，强调应用，渗透中外文化知识，注重对考生情感态度和价值观的正向引导。

单项选择题注重考查基于基础语言知识的语用能力。试题充分利用了“线上购物”、“丝绸之路”、“抗击艾滋病”等元素设置语境，要求考生把握语言形式与语境意义之间的联系。

阅读理解第一节的阅读量、选材风格、设题思路和难度保持稳定。第二节任务型阅读涉及大一专业定位、机会选择、与人相处等方面，对于考生来说也有十分现实的教育意义。

(浙江省教育厅教研室特级教师葛炳芳 杭州第十四中学特级教师孔慧敏)

文综思想政治

今年的试题稳中略有变化，如更加突出了对考生把握材料主题，读取材料有效信息，运用知识分析问题、解决问题的综合能力的考查。

试卷中的许多题目，如猪肉价格上涨、“僵尸”企业、2015年大气中二氧化碳浓度持续升高、净网行动等素材，都取材于现实生活，洋溢着浓郁的时代气息。

试卷紧扣时代变化对教育的要求，突显对学科核心素养的考查。如第40题，在全球化和世界变化相互激荡的背景下，需要公民对国际上“唱衰中国”、“抹黑中国”论调有理性认识和文化自信。

(嘉兴高级中学特级教师潘新华)

浙江省余姚中学特级教师骆柏林)

文综历史

高考文综历史试题，平稳传承浙江卷风格，稳中寓新。

文综历史试题依托“时空观念”、“史料实证”、“历史理解”、“历史解释”、“历史价值观”等历史学科核心素养立意。

注重历史思维能力的考查。第12题考查思想文化核心概念，第13题考查史学方法与运用，第20、22、23题考查图表阅读应用能力，第17、18、21题考查获取有效信息和分析问题的能力。

第39题以近代平等思想和孙中山对民权平等的追求为题眼，古今贯通、中外关联，体现了思想理论要顺应实践发展需要、与时俱进等价值观的引领。

(杭州师范大学附属中学特级教师朱世光 温州市教育教学研究院高级教师王少莲)

文综地理

高考文综地理试题以稳为主，稳中求进。

图文材料量有所减少，表述更加精简，减少信息阅读量，减轻文综整卷压力。第11题考查时间计算，使地球运动试题难度明显下降。综合题题面表述清晰，迷惑度小，使整体难度保持稳定。

突出区域比较分析，考查考生对地理分布格局和演变规律的感知水平。如第7、8题五省市经济发展状况比较，第36(1)题，甲、丁两地粮食生产比较，为不同区域某一地理要素空间分布及区位异同比较。

(嘉兴高级中学特级教师潘新华)

的综合性。第5、6题中引入了“阶地”等新的地理概念和知识，考查学生当场学习和运用知识进行分析判断的能力。

(宁波中学特级教师常海东 浙江省教育厅教研室特级教师郭剑峰)

理综物理

全卷试题命题风格保持稳定，入手容易，梯度合理，避免复杂计算。

第14、15题的素材均取自于教材，考查考生对基础知识的理解程度。第17题是日常生活中广泛应用的身高体重测量仪，需要学生找出相关物理量在具体问题中的相互关系。

本卷实验题立足教材现有的实验，突出考查学生的操作能力。如，第21题和第22题除了要求学生掌握各种实验技能以外，还考核了学生对力的平衡和等效替代的思想方法以及电阻定律在长方体导体中的应用。

试题强调理论联系实际。如，第23题在真空环境内探测微粒在重力场中能量的简化装置，要求考生把具体情景转化为普通的平抛运动模型。

(浙江省教育厅教研室特级教师沈启正 杭州市富阳区教育局教研室特级教师何文明)

理综化学

化学试题在注重基础及主干知识考查的同时，突出考查了学科能力和学科核心素养。

试题难度适中，有较好的区分度，考查内容涵盖高中化学学科的主干和核心知识，注重考查对化学基本概念、基本原理的理解以及化学用语的规范表述。同时也力求稳中有变、稳中有新，

如28题考查了电极反应式的书写。

试题强化了化学实验，不仅注重了基本仪器、基本实验技能的考查，还突出了对实验安全、实验方案设计以及实验探究能力的考查。许多试题以生产、生活和最新科研成果等为情境。

试题以能力立意，设问灵活多样，注重能力考查，重视考查学生在充分理解化学原理的基础上进行综合分析和逻辑思维的能力。如第11题中离子交换膜的作用、第12题中碳酸饮料防腐剂抑菌能力的分析。

(浙江省教育厅教研室特级教师任雪明 杭州第十四中学特级教师郭裕茂)

理综生物

试题结构稳定、立足教材、联系实际、突出能力、注重创新，渗透生物学核心素养的考查。

试题考查了物质运输、光合作用、细胞增殖、遗传和育种、植物激素调节、动物生命活动调节和种群特征等学科核心知识。

试题背景紧密联系日常生活、医疗保健、生产实践、现代科技等方面，如第1题考查血糖与葡萄糖转运、第6题考查遗传病和第32题考查基因工程与育种等内容。

试题注重理性思维和科学探究能力的考查，如第31题以“研究甲状腺和甲状腺激素的生理作用”为背景，考查考生科学探究能力和归纳总结、模型构建等学科思维能力。

(浙江省教育厅教研室特级教师周初霞 杭州第十四中学特级教师方淳)

记者 李臻 整理